

减轻灾害风险 守护美好家园

# 川滇陕甘四省开展跨省跨行业同步地震预警演习

□本报记者 马工枚

随着“呜呜”作响的预警声，成都市高新区菁蓉小学的学生们顶着书本挡在脑袋上，从不同的教学楼、不同的方向往操场疏散。32秒预警声结束，数分钟后，孩子们已经整整齐聚在操场，老师正在清点人数。5月11日14时28分，中国地震局地震预警技术研究成都中心、地震预警与多灾种预警应用信息技术四川省重点实验室、成都高新减灾研究所等单位联合一些学校、社区、办公区、化工厂等开展全国首个跨省跨行业同步地震预警演习。

据了解，此次演习模拟汶川发生7.0级地震，即将波及成都、云南、甘肃、陕西等地。模拟地震发生时，中国地震预警网大陆地震预警

中心提前10-164秒向参演各单位同时推送地震预警信息。各单位收到预警倒计时时间不同，是由于各单位距离震中的位置不同。

地震预警演习旨在让民众熟悉基于地震预警的避险方法，提高基于地震预警的应急避险能力和防震减灾意识，保障民众的地震安全。演习中，民众和工厂基于预警和避险预案进行了安全、有序疏散，演习圆满完成。

时值第14个全国防灾减灾日，参演单位围绕应急管理部发布的“减轻灾害风险，守护美好家园”主题，举行的跨省跨行业地震预警演习体现了预警装备的现代化，预警服务能力的现代化。

据了解，自2011年以来，“成都智造”“四川智造”灾害预警设备已多次参与各地地震预警演习，例如2011年三省七校万人地震预警演习、2013年五省十校地震避险演习、2015年德阳市市县乡跨行业联动地震预警疏散演练等。

四川大学教授、地震预警四川省重点实验室主任、成都高新减灾研究所所长王暾博士表示，自然灾害包括地震的受区域是跨行政区域、跨行业的，因此灾害预警成果跨省跨行业的应用及演练是减轻灾害风险的具体措施，灾害预警科技是减轻灾害风险的重要技术手段。自“四川智造”地震预警系统2011年公开服务社会11年以来，减灾所长期通过与全国各地

各行业联合开展地震预警演习，随着“四川智造”多灾种预警成果完善，减灾所与合作伙伴联合开展了滑坡、山火等灾害预警演习，不断增强民众灾害风险防范意识，持续推进灾害预警成果深入应用，助力灾害预警成为基本公共服务，提高全社会抗御自然灾害的能力。

记者从中国地震局地震预警技术研究成都中心了解到，本次参与演习的单位有汶川县映秀小学、成都高新区菁蓉小学、成都高新区府河社区居委会、成都天府软件园、成都西部呈祥化工、云南省昭通市大关县天星镇二中、甘肃省陇南市文县城关二小、陕西省汉中市宁强县职业中学等10余个单位。

## 成都市成华区 法治汇演进社区 普法宣传零距离

□本报记者 胡斌 嘉月

5月10日，由成都市成华区依法治区办、成华区司法局主办的第六届“法治之光耀成华”文艺巡演系列活动，走进了成华区长天路法治广场。此次活动为“成华人”的生活带来了充满“法”味儿的欢声笑语。

活动中，公益律师首先以一个离婚案例为切入点，生动讲解了《民法典》中关于离婚冷静期、财产分割等有关法律知识；之后，原创小品《理财计划》将活动氛围推向高潮，小品以一个诈骗团伙行骗为故事主线，加上诙谐幽默表演形式，讲述了网络电信诈骗的类型及套路，让群众在欢声笑语中了解了常见的理财诈骗模式和套路。

活动间隙，主持人用有奖问答的方式与社区群众进行互动，将法治政府创建、防范电信网络诈骗、平安法治建设等知识传递给现场观众，充分激发现场群众参与法治政府创建活动的内在热情，使法治政府创建“我参与、我知道、我支持、我满意”的理念深入人心。

据了解，“法治之光耀成华”法治文艺巡演进社区系列活动目前已在成华区多个街道开展，共发放各类法治宣传资料、法治礼品8000余份，通过进社区系列活动将法治政府创建、普法工作真正渗透到群众日常生活之中，将法治精神传达到百姓心头，为成华法治建设注入了强劲动力。

## 坚持问题导向 深化企业服务 成都市青白江区 深化走访服务让问题解决在一线

□本报记者 康立维

今年以来，成都市青白江区相关部门、镇（街）按照服务型政府和打造一流营商环境的总体部署，专班化、常态化、精准化开展企业走访服务工作，查问题、添举措、抓落实，为企业健康稳定发展作出了巨大努力，获得了社会各界尤其是走访企业的广泛赞誉。

专班化统筹协调。在走访服务企业工作中，区级相关部门坚持问题导向，聚焦提升公服配套等重点方案，按照“一案一专班”方式成立10个专班，多次召开安全生产、疫情防控、产业发展、金融服务、交通出行等专题会，逐条研究解决企业反映的集中于生产经营、融资、招工、土地等方面问题，针对相关问题提出意见建议1000余条。

常态化跟踪落实。针对走访服务中发现的困难和问题，区发改局统筹整合各工作专班，构建企业反映问题收集整理、分解落实、分类处理、反馈协调闭环体系，深入走访联系企业2968家，收集问题186个，梳理、细化企业诉求类、意见建议1000余条。

议类、安全生产及疫情防控类3类台账，并分解到交通、人社等38个单位落实。

针对性精准施策。面对新的发展环境，企业在经营发展中遇到诸多困难，区级各部门、镇（街）想企业之所想，急企业之所急，着力构建行业主管与属地单位联合施策的纾困方案。针对企业反映竞争力不强、市场需求不足，招工难、融资难、运输难，进出口及外向型加工制造业产能、产业链配套等问题，推动相关单位联合施策，制定保企业供应链运行相关举措95条，细化形成优化公交线路调整、协调解决企业用地等63个可行解决方案，解决问题147个。

青白江区发改局负责人告诉记者，发展无止境，服务无穷尽。作为深化企业服务的牵头单位，青白江区发改局将持续深化走访服务，力求信息在线收集，问题在线解决，服务在一线深化，用心、用力、用情做好企业各项服务保障工作，为青白江建设现代化国际化成都北部中心贡献力量。

## 涓涓细流汇涌泉 粒粒细沙聚成塔

社区助力“红十字会公益募捐”活动

□蒲立川 李远波 本报记者 蒋永飞 丁明海 文/图



本着“人道·博爱·奉献”的红十字精神，秉承“乐善好施、助人为乐”的中华传统美德，近日，四川万源市红十字会在萼山剧场开展“救在身边·邮你同行”公益募捐，古东关街道东城社区积极响应，发动志愿者助力活动开展。

5月7日至5月8日，社区志愿者队伍分成小分队，通过发放倡议书走家串户方式进行宣传，深入到城区广场、车站、物业小区、院坝等地发放宣传资料，讲解公益活动宗旨，大力号召辖区居民奉献自己的一份爱心。与此同时，志愿者沿街走访辖区社会单位、门市等进行宣传，并号召大家通过线上扫码踊跃捐款，奉献爱心。在社区的发动号召下，5月8日许多居民来到萼山剧场捐款现场纷纷献出自己的爱心，儿童、残疾人、老年人、社区普通党员、门市业主也加入募捐队伍中，彰显了“涓涓细流汇涌泉、粒粒细沙聚成塔”的微光精神。

万源市红十字会工作人员表示，此次募捐得到了社区居民的积极响应，广泛宣传了红十字精神，进一步扩大了红十字会在居民中的影响力，凝聚社区力量参与和支持红十字事业，营造了团结友爱、互帮互助的社区氛围。

## 四川资阳

# “下沉式服务”增强群众获得感

本报讯（记者 李艳）5月11日，记者从四川省资阳市政务服务大数据局获悉，近年来，资阳市雁江区紧紧围绕“优化资源配置、提升发展质量、增强服务能力、提高治理效能”四大任务做优做实两项改革“后半篇”文章，坚持“服务下沉、质量上提”理念，创新“阵地集聚、窗口集中、事项集约、服务集成、队伍集合”的村镇便民服务新模式，切实推动政务服务向基层末梢延伸，打通服务群众“最后一公里”，不断提升群众满意度和获得感。

### 聚焦“阵地集聚” 提供“亲民化”服务

据了解，该区按照“便民服务阵地延伸集聚”的理念，以乡镇（街道）便民服务中心推行全面集中“一站式”服务、村（社区）推行多点延伸服务试点为重点，构建“乡镇（街道）便民服务中心+站、办、所+村（社区）代办点+小区（院落）网格”的村镇便民服务体系。

同时，着力营造“有理念、高效率、温馨式”的亲民服务氛围，由区政府划拨专项工作经费，整合资源

对乡镇（街道）便民服务中心大厅因地制宜进行亲民化改造，优化布局咨询导引、办事等候、自助服务等区域，全面提升服务水平。

### 聚焦“窗口集中” 提供“个性化”服务

按照“时间更短、效率更高”的工作思路，创新“高频事项分窗、低频事项综窗”的业务办理服务新模式，推动企业和群众办事由“一事跑多窗”向“一窗办多事”的转变，实现业务办理平均提速85%以上。

在全市率先实施电子政务外网向村镇全覆盖接入，实现200余个事项办事指南在线查询、全流程网上申报。今年以来，全区各乡镇（街道）通过省一体化平台受理办理政务服务事项12.5万余件，“好差评”主动评价率达98%以上，群众办事服务好评率达100%。

### 聚焦“事项集约” 提供“套餐化”服务

坚持向基层赋权放能，通过深化改革集成办、下放权限就近办、

紧贴民生帮代办等措施，新增下放（委托）乡镇事项211项，进驻便民服务中心148项，明确80余项高频村级代办事项，推动《四川省老年人优待证》申领、土地复垦验收确认等一批事项下放至乡镇（街道），有效破解服务群众“最后100米”难题。

围绕企业群众生产生活高频事项，推出“种养产业”等一站式主题服务套餐，大力实施流程再造减环节、删减合并减材料、提升效能减时限的“三减”审批服务机制，有效减少冗余环节、缩短办理时限，极大提高企业群众办事效率。

### 聚焦“服务集成” 提供“多元化”服务

坚持“让数据多跑腿、让群众少跑腿”的服务目标，探索实行民生服务事项“进门办一推事”模式，整合邮政、电力、供水、燃气等企业资源，全覆盖设置水电气讯便民缴费服务窗口，有效破解民生服务事项“多门办”问题。

在全市率先设立乡镇便民服务中心金融综合服务站，实现融资信

贷、小额取现等10余项事项整合办、自助办等精准服务。建立健全乡镇（街道）吹哨、部门报到的联动联勤模式，下沉行政资源，开展“流动跑团”进乡镇（街道）、进园区、进城市社区网格代办帮办服务。

探索村代办“服务窗口”前移模式，建立村干部定期在乡镇便民服务中心坐班办公制度，有效杜绝群众办事“村上签字、镇上盖章”等办

### 聚焦“队伍集合” 提供“专业化”服务

牢固树立“大事不出场镇、小事不出村（社）”的服务理念，建立“政府统筹、制度保证、鼓励参与、动态优化”的服务队伍体系，积极发展土专家、田秀才（柑橘协会成员、生猪大户）、金融专员（背包客）、社会志愿者、外出农民工头等帮办代办服务事项，初步形成了乡镇（街道）便民服务112人、村级代办服务1256人、社区专职网格员服务257人的专业化服务队伍，着力解决便民服务人手不够、能力不足等问题。